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Procesult pentru Memorand!.
Braşovu 8 Decemvre v.

Ceea ce nimeni n’ar fi crecjutu 
se fia cu puţinţă, ceea ce nu s’a mai 
»omenită nici în istoria stateloru 
celoxú mai absolutiste, ceea ce nici 
cei mai încarnaţi duşman! ai limbei 
$i naţionalităţii române n’au cute- 
tatü a visa, se întemplă a<}î sub 
egida „constituţionalismului“ ungu- 
reacu şi la iniţiativa şi îndemnulă 
cnui guvernă responsabilă, poreclita 
constituţionalei.

Doue-c}eci şi nouă de bărbaţi ro
mani, cetăţeni ai statului, cari în 
esercitarea unui mandată, ce l’au 
irimitu dela conaţionalii loru, au 
înaintată o petiţiune la Coróná, suntu 
ruşi la răspundeie şi citaţi înaintea 
adecăţii. Comitetulă nostru centrala 
oiregu, care a mersă în véra anu 
ui trecută cu Memorandulă la Viena, 
sate acusată, şi membrii lui voră 
trebui se răspundă, ca nîsce făcători 
de rele, înaintea Curţii cu juraţi din 
Cluşiu, care se va întruni în 23 Ia 
nuarie 1894 spre a-i judeca.

Acésta este cea mai nouă fasă 
in afacerea de împăcăciune a M á
zlii ari loru cu Românii, acesta este 
oarele evenimentă alu ebijei, despre 
care ni s’a raportată erî.

Nu cunóscemu încă cuprinsulă 
actului de acusaţiune, ce s’a înmâ
naţi membriloru comitetului nostru, 
dér din cercetarea ce i a premersă, 
8cimu, că urmărirea loru se face 
sub cuvéntu, că au contribuită la 
răspândirea Memorandului“.

Acestu pretexta înse nu ne póte 
amăgi nici câtuşi de puţinu asupra 
scopului adevărata, la care ţîntescu 
guvernanţii unguri cu acésta urmă
rire. Puterea discreţionară se as
cunde înderetulu unui paragrafu alu 
legii, ca lumea civilisată, petrunsă 

prjncipiile de libertate şi unani
mitate? ale veacului, se nu vedă faţa 
ei hidó8á şi ínfiorátóre.

Legea nu oprtsce pe cetăţeni 
a se adresa cu petiţiunî la Ca- 

pula statului, dér pedepsesce lăţirea 
unei scrieri, a căreia cuprinsü învolvă

vr’unö delictö contra statului séu a 
constituţiei. Comitetulu n’a pututü 
fi prin urmare acusatu, că a du&ü 
Memorandalö, dér este acusatü, că 
l’a réspanditö. De aceea procurorii 
au primita ordinulu să urmáréaoa 
publicarea şi lăţirea Memorandului 
sub cuvéntö, că cuprinsulu lui ar 
Ínvólve unu asemenea delictu.

Eată dér espedientulu celu mai 
banü pentru ca cei dela putere se-şi 
ajungă ţînta.

Şi care este ţînta loru?
Suntfi numai două luni, de când 

„blândulu“ şi „conciliantulu“ minis
tru de interne Hieronymi a indica- 
t’o cu-o claritate, ce nu mai lăsa 
locü nici celei mai mici îndoieli.

In faimosulü său discursü, ros- 
titü în şedinţa dela 6 Octomvre 
a. c., în care a desfăşuraţii progra- 
mulu „politicei de naţionalitate“ a 
guvernului, d lu Hieronymi a resu- 
matu scopulu finalu alu acestei po
litice în cuvintele: „fiă-care cetăţănu 
,alu patriei să fiă unu fiiu credin- 
ciosu alu ei, fiă-care cetăţenii alu 
patriei, fără deosebire de naţionali
tate, se conlucre cu noi pentru întărirea 
şi înflorirea naţiunei “ .

Acésta este dér ţinta guvernu
lui şi e claru, că conlucrarea cu 
Maghiarii pentru întărirea şi înflo
rirea statului naţionalii maghiarii, 
ce o voiesce, eschide a p rio r i orî-ce 
plângere, orî-ce nemulţămire a na- 
ţiuniloru nemaghiare cu situaţiunea 
loru actuală politică în stătu.

Acésta reiese învederată şi din 
urmátórele cuvinte, prin cari d*lü 
Hieronymi a esplicatu mai deaprópe 
ţinta guvernului.

„La acésta ţintă trebue se tin- 
demu —  4ise elu —  deşi o parte a 
inteligenta naţionalităţii române stă pe 
basa programului politicii dela 1881, a 
căruia punctu cardinalii este, ca 
Transilvania se aibă o autonomia 
separată, ca administraţia acolo se 
fia organisată după teritorii de limbă 
deosebite, de^i ei pretindă votulă 
universalu etc. N o i suntemu hotârîţî
de a lovi cu totă asprimea legii în ac

ţiunea. care lucră pentru realisarea aces
tui scopüf în orï ce modü s'ar arăta eau.

Acétfca declaraţiune făcută de 
ministrulü de interne înainte cu doue 
luni în dietă, între aprobările viue 
gen«ia4e ale tufcurorü partidelora 
maghiaire, lămuresce î q  deajunsu 
adevărata natură a procesului mon
stru, ce s’a intentată membriloru co
mitetului partidei nôstre naţionale 
pentru Memorandu.

E  vorba de a lovi în acţiunea 
care lucră pentru realisarea progra
mului nostru naţională dela 1881, 
„în orî-ce modu s’ăr arăta ea,“ şi de 
aceea nu se sfiescü guvernanţii un
guri, îngâmfaţi de puterea ce-o eser- 
cită a4i în statu, de a urmări pe 
căi piezişe chiar şi petiţiunea la 
Coronă, care a fostă făcută cu sco- 
pulu hotărîtu de a contribui la rea
lisarea acelui programă.

Komânii nu mai potu avé nici 
plângeri nici postulate naţionale, ce 
se opună ţintei, pe care o urmă- 
reşce aeji puterea de stată unguréscâ 
şi fiind-că Hieronymi cu ai sei suntu 
amăgiţi a crede, că numai o parte a 
inteligenta române turbură pacea „na
ţiunei“ cu asemeni plângeri şi pos
tulate, ei s’au hotărîtu a declara 
acestei părţi răsboiu pănă la cuţite, 
în speranţă, că decă le va succede 
a-o nimici, voră rëmâné cu marea 
massă a poporului română, „blândă 
şi uşoru de guvernată“ şi atunci 
voră puté conlucra cu toţii în li
nişte pentru „întărirea şi înflorirea 
naţiunei“.

In acéstâ lumină ni-se presentă 
procesulă, ce se face comitetului 
nostru pentru Memorandă, şi nu este 
de lipsă să o mai spunemă, câtă de 
gravă este situaţiunea, ce se creézà 
partidei nôstre naţionale printr’în- 
sulă şi câtă de mari şi importante 
suntu problemele, ce ni-se impună 
ac[ï în faţa loviturei, ce se pregă- 
tescă a. i-o da adversarii noştri.

Acj.Î, mai multă ca cri şi când, 
trebue se fimă petrunşi de seriosi- 
tatea luptei nostre naţionale şi de 
marea nôstrà chiămare ca cetăţeni 
şi Români !

Din Senatiitâ românii.
Biscusiune privitóre la cestîunea română.

Etă partea a doua a discursului 
d-lui ministru de esterne Al. Laho■ 
m r it rostită Sena tu iă română, ca 
răspunsă la discursulu d-lui Dim. ( 
Sturdza, în cestiun^a română :

D ministru de esterne A. Lahovari: 
D-lorü, ne-amü despărţiţii asupra cestiunei 
politice esterióre.

D. Sturdza aducea erî unii omagiu 
meritatü imperiului germanii, care de 
25 ani — clicea d-sa — menţine pacea 
Europei prin acea legătură, criticată de 
unii, spriginită de alţii, şi care a împărţită 
Európa în doué mari tabere: cea mai jve- 
chie, cunoscută sub numele de întreita a-1 
lianţă, şi formaţiunea cea mai recentă, sub 
aceea de înţelegerea franco-rusă. Amén-: 
doué proclamă intenţiile lorii pacifice.

D-sa în totă acţiunea sa de omü po
liticii, şi ca ministru în guvernulü D-lui 
Ioanü Brătianu, şi ca oposantü, atâtă în 
pressâ catü şi în parlamentă, a recoman
daţii tot-déuna, — trebue sé o recunoscü,
— guvernului românii, de-a se apropia câtă 
mai múltú de acestă Ligă a păcei, care 
purta singură acestü nume în modü oficialii 
pănă mai de ună-cfr, când altă Ligă, totü 
aşa de înfricoşată prin puterile ei militare, 
s a pusü 0ră-şl sub acéstá invocaţiune, care 
se numesce „pacea Europei“ . Aşa dór, că d. 
Sturdza a povăţuiţii totü-déuna pe Români 
sö se apropiă cátü mai multü de întreita 
alianţă, este unü faptü constantü şi publicü. 
înţelegeţi cátü de mare a fostű mirarea 
mea, când cunoscéndü acéstá politică a 
d-lui Sturdza, — pentru care ’i facü drep
tatea a mărturisi, că nu a ascuns’o nicí-o- 
dată — am văzuţii, că nu numai ridică 
cestiunea Româniloru din Transilvania, dér 
încă o tractézá în modulü cum a tratat o.

înainte de a veni la acestü punctü 
durerosü şi importantü alü politicei nóstre 
esterióre, ső-’mí permită d. Sturdza se-’lü 
íntrebü, décá d-sa a uitatü, că • Austro-Un- 
garia este unü membru importantü alü în
treitei alianţe, şi cum conciliézá d-sa aple
carea sa politică cătră întreita alianţă, cu 
noua sa atitudine în cestiunea Transilva
niei, care de altmintrelea, o márturisescü, 
nu póte lăsa nepăsătore orî-ce inimă ro- 
mánéseá. Dér acéstá cestiune este una din

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“

Eecetă pentru a face o câsetoriă.
i i .

(Urmare).

In diua hotărîtă mö duseiu la dómna 
B.„. cu o oră înainte de cea fixată pentru 
întrevedere, de-órece dóriam sé sciu, ce a 

î Elena de proiectulü amicei sale, şi
apoi sciam, că d-na B. este destulü de

La d-na B. era o disordine completă... 
panglici, pelerine, flori artificiale, colete, 
tóté suntü aruncate de-a valma pe-o sofa; 
servitórea alergă de colo, colo, cu unü ferü de 
icretitü pérulü în mână.

— „Dér ce este aicl?u întrebai eu vő- 
atâta harababură.

— „Ce felü, dragă amice, nu pricepi! 
sö facü toaleta fe te i; trebue sé o a-

rangezti niţeltt aici la mine, pentru că Elena 
i'are bunü gustü, nu este cochetă de fe- 

ei, şi sunt sigură, că ea s’ar arangia

ca o provincială; este indispensabilü, ca 
eu sé punü niţeltt mâna la coafura ei.u

— „Atunci am venitü prea de tim
puriu. Mé ducü.u

— „O, nu! stai. Mai întâiu, că ea nu 
va schimba rochia, de sigurü, că o s0-şi 
pună pe cea mai frumosă; vecii dér, că poţi 
sé rémáí, şi pe urmă Elena trebue sé se 
obicinuiască, ca s0-şl facă coafura înaintea 
unui bărbattt.....u

— „Şi ce 4ice ea de proiectulü 
d-tale ?a

O ! ea e încântată.... nici n’a dormitü
de atunci, nu mai scie ce face şi ce spune, 
în sférsitü şi-a perdutü capulü!

— „Biata fată, o sé fiă póte mai pu- 
tinü încântată, când va vedé pe preten- 
dentulü ei.a

Intr’aceea începe sé sune la scară, de 
credeai, că sé rupe soneria.

— „Etă Elena!“ striga d-na B.
In adevérü era ea, care întrâ ca o 

zăpăcită, cjicéndü: „Am sunatü cam tare, 
amica mea, ínsé nu găsiam soneria, de adl

dimineţă nu mai sciu ce mai am, nu mai
găsescii nimicii!.... Ah! pardon domnule
nu te vSdusemii.“

Eu mă uitam la Elena, mi-se părea 
aşa de urîtă; avea o rochiă cu trandafiri 
pe ea, de credeai, că e câmpulii cu florile, 
pe spate unii fişiu de dantelă negră, care 
îi mergea pănă peste urechi şi în capă o 
pălăriă împopoţată cu fiori, pare că era o 
sorcovă, şi' pe lângă astea tote ună aeră 
stângaciu şi cu ochii roşii ca ai unui iepure.

— „Ah ! dragă, ce râu eşti arangiată,“ 
striga d-na B... alergendă sS-i scotă pă
lăria. Ce ideiă, de a te coafa astfelă! Forte 
bine am făcută că ţl-am disă, să vii mai 
de vreme.“

— „Eu credeam, că pălăria asta îmi 
stă bine.“

— „Ba îţi stă urîtă ală dracului! Ah 
Domne, şi ochiulă teu plânge astă seră 
mai tare, ca de obiceiu,.... asta e forte ne
plăcuţii. A i tocată cepâ, pote, hai! ?

— „Ba nu.... “
— „Am să-ţi pună pe capă ună mică

buchetă, care să-ţî vină pe ochi.... o să 
vedî tu... şi fişiulă ăsta negru... te arată şi 
mai slabă încă. Ce-ai credută, se te faci
mai slabă.... pare că n’ai fi destulă. Am
să-ţî dau o pelerină albă, — pe a mea....
De ce nu ţl-ai făcută puţină şoldurile!... ai 
aerulă unei code de mătură....

—  „Fam  voită să pună falşă!....“
— „Bre, ce simplicitate, falşă.... falşă, 

decă n’ai veritabile, trebue să pui ceva ca 
să pari mai plină.... Mario, adu-mî a tur
nură umplută bine.“

—  „Draga mea, am visată a$i nopte, 
că vedeam ună cală roşu, care galopa 
prin aerâ.“

— „Bravo, ăsta-i semnă bună,... cală 
roşu însemneză răuşită în afacerea nostră, 
şi decă galopa, însemnăză că căsătoria se 
va face repede...“

— nŞ1 Pe se făcea, că mă suii 
pe cală şi....“

— „Şi ăsta-i semnă bună...., stai pe 
scaună ca să te coafeză.“

Madam B. încercă mai multe flori pe
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acelea, cari nu trebue atinsă, ca o rană 
viă, decátü cu cea mai mare grijă, cn cea 
mai mare prudenţă şi mai cu semă cu unü 
spiritü seninü, desbrácatü de patimi, cu o 
inimă sinceră şi în afară de orî-ce vedere 
lăturalnică şi de orî-ce intenţiunl ascunse.

Este o greşâlă, este unü pericolü de-a 
face din acestă cestiune mare unü obiectü 
de agitaţiune zadarnică, este o crimă de-a 
face dintr’ensa o armă politică (Aplause 
prelungite).

D. V. A. Urechiă: D-le Preşedinte, 
cerü cuvéntulü la articolulü respectivü.

D-lü ministru de esterne: înainte de-a 
vedé, décá acéstá cestiune a fostü tratată 
de d-lü Sturdza aşa cum s’ar fi cá4utü sé 
o trateze eine-va, chiar fiindü din oposi- 
ţiă, voiu face apelü la toţi Românii, ca în
că odată sé bine-voéscá a nu atinge ase- 
semenea punctü durerosü, decátü cu cea 
mai mare grijă, şi mai cu sémá a depărta 
ideia fatală, că din cestiuüfea Româniloră 
de dincolo de CarpaţI, trebue sö se facă o 
armă de partidü în luptele nóstre interiore 
(Aplause).

Si înainte de a răspunde şi a cerceta 
propunerile, ce a făcută d-lü Sturdza, voiu 
pune cuvântarea mea sub invocarea nu a 
lui Dumnezeu, dór alü unui sfântă, care nu 
póte se-’lă renege partidulü liberală, alü 
marelui său patronü Ioanü Brătianu, băr- 
batü ilustru, omulü care a condusü 12 ani 
destinele acestei ţări. Să vedemü, décá d-lü 
Sturdza urmézá politica aceluia, care a fostü 
şefulă său, şi mai cu semă, décá urmeză 
aceea-şi politică pe băncile oposiţiunei, care 
era a sa pe banca Ministerului de esterne ?

Acestă cestiune a fostü pusă în par
lamenta în alte împrejurări, în timpulü 
dumnealorü, şi când vina guvernului era 
multü mai vădită, decátü învinuirea ce ni
se face nouă astădî, şi care nu se razimă 
pe nimicü. Etă ce dicea d-lü Ioanü Brá- 
tianu, réspundéndü la faimosulü discursü 
alü d-lui Cogălniceanu, care cu ocasiunea 
espulsării de atunci a şese Români Tran
silvăneni a ridicată, póte în modü cam 
pripitü, întreaga cestiune Transilvánéná.

D-nulü Cogălniceanu a tratatü cestiu- 
nea în lungü şi largü, şi cu talentulü său, 
de care nu numai eu, dór chiar Sturdza 
este forte departe, a indicatü tóté greută
ţile din acéstá îngrijitore problemă. Vă voi 
arăta, că d-nulü Sturdza şi-a apropiatü chiar 
câte-va frase uitate (Aplause''.

Etă însă cum începea d-nulă Ioanü 
Brătianu, când a fostü interpelatü de d-nulü 
Cogălniceanu în privinţa espulsăriloră:

„D-loră, pe lângă cele-l’alte cuvinte, 
„ce aveam ca să mă aşteptă la amânarea 
„şi chiar la înlăturarea acestei interpelări, 
„este şi acela, că d-nulü Cogălniceanu scie 
„forte bine, că décá d-sa ca deputatü, 
„şi mai cu semă ca deputatü din oposiţiă 
„póte să vorbescă despre tóté şi în mo- 
„dulü cum i-ar plăcea, nu totii în aceeaşi 
vposiţiune comodă mé aflu şi eu ca ministru11.

Prin urmare subü invocarea acestorü 
înţelepte cuvinte voiü căuta să vorbescü 
de cestiunea, pe care a pus’o cu atâta în- 
drăsneală juvenilă onor. d-nü Sturdza, şi

la care eu sunt silitü să réspundü în modü 
aşa, íncátü să nu máhnescü nisce omeni, 
cari luptă pentru naţionalitatea lorü, nici 
să stricü relaţiunile ţărei cu nisce puteri 
amice şi să compromitü situaţiunea ce ocupă 
astăc|.l Regatulü României, în stima cabi- 
netelorü Europene, ca unü elementü de 
pace, de ordine, ér nu unü elementü tur- 
burătoră,"care să fiă gata a agita fără timpü 
o cestiune durerósá, periculosă, ceea ce ar 
fi nu numai în paguba nóstrá dór şi în pa
guba acelora pentru cari am agita-o în modü 
inoportunü, făţarnică şi nelealü. (Aplause).

Voiü întreba mai íntáiü, décá poveţele 
pe care ni le dă D. Sturdza, pe cari le-a 
datü de la tribună în cestiunea acesta, seu 
demersurile pe cari ne împinge se le fa- 
cemü, suntü conforme ca purtarea D-sale 
la guvernü în decursü de 12 ani, cátü a 
ţînută frânele acestei ţări, şi în care timpü 
a avutü în mai multe réndurl portofoliulü 
acestui ministerü de esterne?

Voiu întreba, alü doilea, decă aceste 
poveţe suntü conforme cu dreptulü inter
naţional şi cu raporturile, ce trebue să 
esiste de la unü statü neatérnatü; — şi 
vedeţi, că nu cjică: de la unü statü mare 
la altulü micü, căci eu mé punü numai pe 
térémulü dreptului şi alücorectitudinei inter
naţionale, nici chiar pe acela alü pruden
ţei diplomatice.

Voiu întreba, în alü treilea rendű, 
décá aceste consilii, d-sa le va urma, le 
va aplica şi le va pune în practică, când 
va fi la guvernü, când va sta pe acestă 
bancă, căci loculü meu este la disposiţiunea 
d-sale în asemenea casü.

Şi, în alü patrulea rendű, voiu întreba, 
décá aceste consilii suntü folositóre nea
mului románescü, şi décá au să producă 
unü efectü, pe care credü, că-lă doresce 
d-lti Sturdza, şi pe care ílü dorimü şi noi 
cu toţii, séu efecte cu totulü contrarii şi 
vătămătore.

Acestea suntü patru cestiunl, pe cari 
voiu ave onórea de a le discuta cu d-vós- 
tră ; şi cerü dela Senatü o ascultare şi o 
forte mare bunăvoinţă, şi în acelaşă timpü 
ílü rogü să scuze lipsele şi defectele nea
părate în posiţiunea grea în care mă pune 
d-lü Sturdza cu sciinţă şi presciinţă.

I-iu, cum să desemneză în cestiunea 
Transilvaniei activitatea guvernului liberală- 
naţională? D-lü Sturdza a pusü la începu- 
tulü cuventărei sale două acsiome, care de 
altminteri nu le-a inventatü, căci se gă- 
sescü ad literam în discursulü d-lui Cogăl
niceanu, ţinută în Cameră, cu ocasiunea 
espulsărei a 6 Români de dincolo, espul- 
sărl făcute de guvernulü d-lorü Brătianu- 
Sturdza la Septemvre 1885. Atunci, cu 
acea ocasiune, s’a deşteptată cestiunea 
Transilvaniei în pariamentulü acesta în 
modü acutü şi violentü, prin faptulü, că 
acelü guvernü — nu ca alü nostru — prin 
espulsările făcute dela sine, cu deplină con- 
sciinţă, a provocatü elü însuşi cestiunea. 
Altfelü se presintă astădî situaţiunea: noi 
nu provocámü acéstá cestiune, noi scimü 
cátü este de gingaşă şi de seriósá; noi nu 
amü făcut nici un faptü care să îndreptăţescă

pe d-lü Sturdza a ne lua de pieptü, spre 
a ne scutura în cestiunea Transilvaniei. 
D-lü Sturdza a provocatü atunci acestă 
cestiune şi d-sa credü că este primulü res- 
ponsabilü, fiind-că amü informaţiunl sigure, 
că Ioanü Brătianu a resistatü la ínceputü 
la aceste espulsări, şi numai d-lü Sturdza a 
insistatü pentru-ca ele să se facă. Aşa dór, 
d-sa a provocatü atunci furtuna; d-sa a 
adusü înaintea camerelorü române acéstá 
cestiune şi vomü vedé cum a răspunsă 
oposiţiunea şi cum a tratatü d-lorü atunci 
aceste aspiraţiunî ale Románilorü de din
colo de CarpaţI. Şi atunci, d-lorü, se vorbea 
de persecuţiunî, şi atunci se începuse Liga 
culturală în Ungaria pentru aşa c}isa ma_ 
ghiarisare — décá se póte — a Románi
lorü din Transilvania, şi atunci acestă ligă 
culturală din Ungaria avuse résunetü la 
noi, mai cu sómá între acei Români tran
silvăneni, cari trecuse în ţeră la noi şi cari 
firesce simţiau mai cu durere nevoile fra- 
ţiloră lorü rămaşi dincolo de CarpaţI.

Dór încă odată, posiţiunea este deo
sebită, noi nu facemü nimicü, ca să provo
cámü aceste periculóse desbaterl, pe când 
d-lorü au luatü iniţiativa în cestiune şi 
prin măsuri violente, îndreptate tocmai con
tra Transilvánenilorü, au sfîrşită atunci 
certa.

Cu tóté acestea, fiind-că cine-va nu 
alege terenulü de luptă şi fiind-că tre
bue sé-lü primóscá dela adversari), cu tótá 
corectitudinea nóstrá,rodată atraşi pe acestü 
terenü ardétorü, trebue să primimü lupta 
şi să réspundemü la întrebări.

(Va urma)

Libertatea pressei?
Amu amintitü în numerulü de 

erí, că „Budapesti Hirlap“ era în ne
dumerire asupra motiveloru, ce-au 
pututü causa sentinţa de sistare a 
apariţiunei cjiarelorü „Tribuna“ şi 
„Fóia Poporului“

Acum vedemü şi ne convingemü, 
că mirarea fóiei maghiare, că se 
póte întempla aşa ceva în „libera- 
lulü“ statü ungurescü, n’a fostü de
cátü prefăcută. Cu acelü fariseism ü 
şi cinismü, ce nu-lü póte nasce, de
cátü ura fanatică a şovinismului un
gurescü predomnitorü, „Budapesti 
Hírlap“ vine şi, sub titlulü sunătoru 
de „Libertatea pressei“, se íncérca a’şi 
împăca consciinţa „liberală“ cu fap
tele severşite de poliţaii absolutis
mului ungurescü la Sibiiu.

Ca tóté că vede, că ceea ce se 
petrece acolo numai în spiritulü li
bertăţii pressei nu se face; cu tóté, 
că e convinsü, „că nici cu restrîn- 
gerea dreptului de întrunire, nici cu 
procese de pressă şi cu vexarea cjia- 
relorü nu se póte muloomi şi cu 
atâtă mai puţinu resolva cestiunea 
naţionalităţiloru“, totuşi ..Budapesti 
Hirlap“ —  se ’nţelege —  trebue se 
aprobe, ceea ce s’a întemplato cu 
„Tribuna“ şi cu „Fóia Poporului“.

Nu se póte ĉ ic©, că cei dela

fôia ungurescă n'au principii, căci j 
étà ce 4icü ei: „Celü ce nu reapec- 1 
tézâ legea, care*i dă libertatea, acela 
nu este vrednicü së se bucure de 
acéstâ libertate“. • j

Poltimü libertate a pressei, cu 
patenta îœpërâtésea absolutista!

Le este uşorii celorü dela „Bu* 
dapesti Hirlap“ së respecteze legea, 
căci pentru ei, în Ungaria nu esistă 
decâtü legea de pressă unguréscfi. 
De patenta împëràtéscà austriaca 
dela 1852 nici că-i dore capulü pe 
cei din Pesta. Acéstà lege absolu* 
tistă e susţinută numai pentru „Va
lahii“ din Ardealü, bag'sémâ pentru 
ca se-i facă se simtă mai tare ba* . 
netăţile legii de pressă liberale un* | 
gurescî.

Este aşaderă —  ca së nu 
cemü mai multü —  o procedere lôrte 
neleală, tendenţiosă şi îëutaciésâ, 
când „Budapesti' Hirlap“ se facé a 
nu sci, că legea din Ardealü, la a 
cărei respectare apelézâ, e o lege 
reacţionară, care a fostü adusa mai 
multü pentru suprimarea, decâtü 
pentru garantarea libertăţii de pressă.

Décâ erau câtü de puţinu sin
ceri aperători ai principiului de li
bertate, cei dela „Budapesti Hirlap“ 
nu şferşiau articolulü lorü de apro
bare, cu frasa umflată, că „intere- 
sulü ţerii şi alü liberţăţii pretinde, 
ca legea se fiă lege şi valabilă pen
tru toţi,“ ci ar fi trebuitü së ÿcâ« 
interesulü ţerii şi alü libertăţii pre
tinde ca legea draconică, născocită 
de absolutismulü lui Bach, care este
o ruşine pentru Maghiari, că o sus
ţin ü, së fiă ştérsă cu atâtü mai 
multü, cu câtü ea nu este valabilă 
pentru toţi cetăţenii statului.

Aşa trebuia së vorbiţi, d-lorü 
dela „Budapesti Hirlap“, décâ într’a- 
devërü sunteţi convinşi, că libertatea 
pressei, este şi unü stêlpü alü li
bertăţii vÔBtre, şi că orî-ce călcare 
şi restrîngere a ei, trebue se vè a- 
ducă şi voué rëu !

S O I R I L E  O 5L E ! .
— 8 (20j Decemvre,

lnveţătorî români suspendaţi. Lui
„Budapesti Hirlap“ i-se scrie din Bistriţă, 
că învăţătorii Eliseu Danii, Ilariu Bozga, 
Paulă Beşa şi Iacobă Gncu au foştii desti
tuiţi din postulu de înveţătoru, la ordinuli 
ministrului Csâky, Ca „motivă“ se aduce, 
că numiţii învăţători au subscrisă o de- 
claraţiă de aderenţă pentru condamnaţii în 
procesulă „ Replicei“ , declaraţiă, care s’a 
publicată într’o foiă. Prin acesta, dice nu
mita foiă, au agitată contra statului şi a 
legiloră, din care causă contra loră s’a por
nită procedură penală, adecă voră fi duşi 
înaintea juraţiloră din Cluşiu. Afară de 
acesta şi ministrulă de culte a ordonaţii 
contra loră cercetare disciplinară. Corni- 
siunea administrativă, în şedinţa de Sâm-

capulă Elenei; la fiă-care mă consulta şi 
pe mine.

— „Cum ţi-se pâre iasminulă ăsta?“
— „Iasminulă, e forte frumosă.“
— „Nu, e prea palidă... Să încercămă 

acestă coclielicot... Hai, ce clicî de ăsta?
— „Nu e urîtă !....“
— „Nu-mi place, e prea închisă. . Să 

probămă cu aceşti trandafiri crème. Cum 
ţi-se pare?“

— „E destulă de frumosă.“
— „Ah, Dómne! ce era să facă, ună 

buchetă galbenă.... phi! ha! Să-i scotemă 
repede!.... Ah! aceste rose.... nu-i aşa, vine 
perfectü?“

—..„Mie nu mi-se parü tocmai po
triviţi....“

— „Din contră, vine forte bine ! vei7) 1
rëmâné cu aceştia, Eleno ! Dómne ! cum 
plânge ochiulü tău astà-sérà. Să-lu ţii aple- 
catü, aud!?“

— „Dér pe celálaltü?“
— „Şi pe celálaltü totü aşa, asta se 

înţelege de sine ! Ar fi nostimü lucru, ca

să pleci pe unulü şi să ridici pe celâlaltü. 
Stai să-ţi mai punü doi pepteni în përü, 
şi-ai să fi destulü de drăguţă.“

Biata fată să lăsâ să fiă coafată cum 
voia d-na B., Când îi punea peptenii în 
pără o audii întrebându-o încetă : „Ce etate 
ai clisă că am?“

— „Douăzeci şi optă.“

— „Eu te rugasem să dici : trei-deci 
şi doi.“

— „Lasă-mă în pace. Când o femeiă 
dice, că are 28 ani, să scie forte bine, că 
are 32 celă puţină.“

— „Forte bine, dér eu am treizeci 
şi cinci.“

— „Nu face nimică, pentru-că tu nu 
areţi să ai atâţia.“

In fine toaleta este terminată. D-na
B. îi dice Elenei se se întorcă pe dinain
tea ei, dicêndu-i : „Ţine-te puţin mai dreptă. 
Nu balansa braţulă stângă, ca o aripă de 
moră de ventă.... Aşa, e bine. Ce dici, 
domnule ?“

— „Eu, domnă, nu mă pricepü de 
locü în de-astea“ .

— „Sunt sigură, că nu te vei com
promite cu noi. Dór étá, că e optü óre, 
trebue să plecámü“ .

— „Deja optü óre?“ striga Elena. 
„Ah, draga mea, mi-se pare, că o să-mi 
vie rău !w

— „Ba să faci bine, şi mai cu sémá 
înaintea domnului aceluia, să nu-mi faci 
mofturi de astea! Unü omü, care n’are de
cátü 1600 franci pe anü şi o prăvăliă de 
dopuri, nu se ínsóra cu o femeiă, care are 
istericale, şi care leşină; trebue să ai c[es" 
tre mare, peütru ca să-ţi poţi permite ast- 
felü de fiécuri. — Haideţi!u

— „Scusaţi-mă, Domnelură, ună mo- 
mentă, ca să mergă, să aducă o trăsură.“

— „Este de prisosă, vremea e fru- 
mosă, nu e nici departe şi putemă să mer- 
gemă forte bine pe josă“ .

— „Se póte ? cum o să merge mă pe 
josă pănă acolo?“

— „D-ta eşti forte galantă!

Fiă vorba între noi, asta nu prea era 
galanteriă din partea mea, dér nu voiain 
se esă cu d-ra Elena la braţă; mi-se părea 
groznieă de urîtă. Florile şi panglicile ce 
îi pusese pe capă, adăuga încă la uriciunea 
ei, făcendu-o încă şi remarcabilă. Mő gân
deam cu grózá la momentulü teribilii, când 
va trebui să întru cu ea la braţă în gră
dină, şi-mi părea rău, că primisem sé le 
însoţescă. Dór n’aveamă ce face. Trăsura 
sosi şi ne scoborîrămă. Pe scară Elena îşi 
călca de vre-o cinci seu şâse-ori pe rochii 
şi era p’aci p’aci să cadă de vre-o douö- 
ori.

—  „Vedi, îi diceam d-nei B., am fácutü 
bine, că am luată trăsură. Elena n’ar mai 
fi ajunsă astăzi la grădină."

— „Biata fată, fericirea face sö ’i se 
încurce piciórele.“

Decă o fi multă timpă fericită, gân- 
deamă în mine, o să-şi rupă nasulü.

(Va urma.)
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, a ese cutată ordinele ministrului 
Csaky.

— o—
Căsetoria civilă. Comisiunea justi

ţiară a camerei deputaţilora unguri a des- 
bătuta alaltăieri proiectula de lege despre 
căsătoria civilă. Proiectula a fosta primita 
în desbaterea generală cu unanimitate.

Din laşi ni-se scrie, că în 25 şi 27 
Noemvre v. a data acolo două concerte 
renumitula cora Slaviansky. S’au esecutata 
vre-o 12 bucăţi, tote rusesci. Impresiunea 
ce a făcut’o producţiunea corului, care 
acum e condusa de fiica lui Slaviansky, 
Nadina, n’a fosta la înălţimea renumelui 
ce-la avea acesta cora, pe când îla con 
ducea Slaviansky însuşi. Sopranii şi teno
rii sunta inferiori. Ce este buna în acesta 
corii, sunta altiştii şi basiştii. După cum 
spună cunoscătorii de musică din Iaşi, co- 
Tula metropolitana de sub conducerea d-lui 
Musicescu p6te concura, cu mândriă, cu 
corula rusesca. Se scie, că acum doi ani 
d-la Musicescu a întrecuta chiar şi pe Sla
viansky în cântările bisericescl. — Dumi
necă în 5 Dec. v. Liga din Iaşi a ţinuta o 
mare serbare. S’a sfinţita la ora 1 la Me- 
tropoliă stegula, ce l ’au data fetele din Sibiiu 
studenţiiora din Iaşi. Pe urmă procesiunea 
a percursa stradele principale şi s’a îndrep 
tata spre Universitate, unde s’au ţinuta 
mai multe discursuri.

— o—
Corone eterne pentru iubiţii reposaţT.

D-na Susana Andreiu Mureşianu, cu ocasiu 
nea parastasului pentru adormita sa fiică 
Eleonora Blaga, în locuia unei cor6ne pe- 
ritore, a trimisa sub-semnatului Comiteta 
parochiala 8 fl. v. a. la fondula pentru iu
biţii răposaţi, în folosula şcolarilora români 
săraci. Adăogendu-se şi acestă sumă la 
fimdaţiune, se cuitâză, conforma statutelora, 
în modă publica. — Braşova, 8 (20) Dec. 
1893: Comitetul a parochiala româna gr. or. 
din cetatea Braşovului.

— o—
Abonaţii „Tribunei4* au primita aĉ i 

următorea încunosciinţare: „Administraţia 
Institutului Tipografica e în neplăcuta si- 
tuaţiă, de a vă face cunoscuta, că la inter
venţia procurorului din Cluşiu ni-s’a inter- 
disQ, prin sentenţă judecătorească şi sub grea 
pedepsâ, a mai publica diarele „ Tribuna“ şi 
iFoia Toporului“ . îndată ce vomă pute 
înlătura acestă oprire — ceea ce se va 
face în curenda — voma continua publi
carea şi trimiterea diarelora nostre“ .

—o —
Cu sila. Comitatula Zolyom a luata 

decisiunea, ca să înainteze o adresă cătră 
dietă şi guverna, în care să ceră energica 
molvare a cestiunei de naţionalitate. Ne pu- 
tem& închipui, de ce natură sunta rnijlo- 
cele, cari se recomandă pentru resolvarea 
acestei cestiunl, când pănă şi şovinista „Ma- 
gyar Hirlap“ nu le p6te aproba, caracteri- 
sându-le de volnice.

— o —
Arestarea unui anarchistu. Se tele- 

grafieză din Parisa, că poliţia de-acolo a 
arestata pe-o calfă de măsara cu numele 
lerigcau, care voia să facă una mare aten
tata cu dinamită. La ela s’au aflata mai multe 
scrisori compromiţăt6re şi materii esplosive 
din cele mai periculose. Din ascultarea lui 
Ierigeau s’a putută constata, că ela a 
voiţii să facă una atentata cu maşină in
fernală.

— o —
Concertulu pianistului Sauer. Audi-

seratt de pianistula Emilii Sauer, că ar fi 
ani fenomena rara în felula său, una vir
tuoşii, care întrece pe mulţi alţii, Debutula 
siu de Sâmbătă sera ne-a dovedita, că în- 
tr’adevăra aşa este, şi ama şi rămasa pe 
deplina satisfăcuţi în aşteptările nostre. 
D-la Sauer sc6te dintr’o piesă, care esecu- 
tată de altuia, pote nu ţi-ar face nici o 
impresiă, o mulţime de, efecte briliante scie 
h da una colorita forte bogata şi o nuan
ţare tota atâta de bogată. Ela posede o 
technică admirabilă, ba uimitore chiar, şi 
scie să te farmece cu frumseţea şi pă
trunderea predării sale musicale. Dintre 
piesele, ce le-a cântată, pare, că a pătrunsa 
fi interpretata mai bine composiţiile lui

Cîbopin. Balada nocturna, dér cu deosebire 
Etuda de Chopin le-a esecutata, caracteri- 
sându-le fórte viu; în baladă îţi povestea 
în tonuri, în Nocturnă i-ţi şoptea de-amora, 
ér în Etudă se juca ca una copila răsfă
ţata, care se întrece la tóté. Aplause ne
sfârşite au urmata după fiă-care număra. 
Nevoinda publicula a se depărta la urmă 
după finirea programului, după multe re- 
chiămări, virtuosula mai adause o piesă. 
Dintre composiţiunile d-lui Sauer vEho de 
Vienné“ a plăcuta mai multa, „Romanţa“ 
mai puţina.

Escursiunea studenţilor ro 
mâni din Blaşiu, despre care ama fă
cuţii amintire în numărula de eri, a pro
dusă mare sensaţiă în întregă pressa un- 
gurescă. Foile ungurescl din Pesta publică 
raporturi lungi despre acéstá „fenomenală“ 
escursitme, în care privesca una buna au- 
gura pentru dorita înfrăţire dintre Români 
şî Maghiari.

Nici nu e mirare, decă foile ungu
resc! au rămasa atâta de surprinse de vi* 
sita escursioniştilora blăşenl, căci în ade- 
văra acéstá visită şi-a avuta particularită
ţile sale ne mai pomenite în dilele de adi. 
„Erd. Hir.u spune, că primirea ungur escă, 
ce li-s’a făcuta tinerilora studenţi din 
Blaşiu, a culminată în banchetulu, ce s’a 
data Luni în onórea lora, în sala hotelu
lui „Hungaria“ . S’au rostita la acesta ban
cheta mulţime de toasturi pline de „dra
goste“ . Primula toasta l ’a ridicaţii preşe
dintele de secţiune Szadeczky Lajos, care 
„între necurmate eljen-uri şi aprobări“ is
torisi tinerilora escursioniştl, „cu câtă os
pitalitate primiră Ungurii pe Români în 
patria lora“ , cum luptară împreună secuii 
întregi în contra Turcilora şi *Tătarilora 
etc. etc. Yorbitorula termina cu dorinţa, 
ca profesorii şi tinerimea împreună să se 
silescă de-a prepara frăţietatea şi în pri
vinţa sentimentelora politice, ér nu numai 
culturale.

La acesta a răspunsa profesorala ro
mâna din Blaşiu, Dr. Iuliu Carşai, ară- 
tânda multă simpatiă şi recunoscinţă faţă 
de „Societatea Carpatină“ , care ii-a făcuta 
acéstá primire. O astfeliu de activitate so
cială, c}ise vorbitorulü, póte să ducă la mari 
succese şi pe Urenulü politicii; „nu hesităma 
de a o spune, că acesta pasa prima, care 
a apropiata la olaltă Maghiari şi Români, 
e forte de mare însemnătate pentru realisarea 
multü doritelora raporturi amicabile şi fră- 
ţescl“ . închină paharulü pentru Societatea 
Carpatină.

Mai toastâ tinerula româna Iustinii 
Popu, pentru numita societate ; Herepei Iván 
saluta pe escursioniştl în numele tinen- 
mei maghiare din Cluşiu; Veress Endre, 
în limba română, îi îndemnă pe tinerii ro
mâni, ca re’ntorcendu-se acasă, să ducă 
vestea în cercuri câta mai largi despre os
pitalitatea, cu care au fosta primiţi, s’o 
spună acésta amicilora şi cunoscuţilora, 
„căci avema mare lipsă de cetăţeni ro
mâni, cari spună adevărula şi nu facă po
litică“ .

Vorbi la urmă conducetorula escur- 
siunei, Dr. Vasile Hossu, despre care (}ice 
„Erd. Hiradó“ , că „a desvoltata una ade- 
vératű programú cu privire la frăţietatea între 
Maghiari şi Români“ . Mai întâiu saluta 
„Societatea Carpatină“, „care a aflata mij- 
locula, cum trebuesca aplanate diferenţele 
politice pe calea convenirilorü sociale“ , 
recomandă tinerimei vorbirea „bogată în cu- 
noscinţe istorice“ a preşedintelui de secţiune 
Szadeczky, şi declară, că dénsula încă e 
de convingere, că „suntema avisaţl unii la 
alţii şi că mai alesă în contra lăţi'rei sla
vismului trebue să luptăma împreună, în 
relaţiuni de prieteniă şi frăţietate“ .

Cu acestea s’a terminata banchetula, 
înainte de bancheta, escursioniştii cerce
tară diferite fabrici şi aşedăminte- culturale, 
fiinda pretutindenea călăuziţi de secreta- 
rula „Societăţii Carpatine“ , Radnóti. Pri
mirea a fosta pretutindeni animată. Elevii 
academiei comerciale mai alesă le făcură 
studenţiiora români adevărate ovaţiunl. 
După bancheta mai cercetară câteva fa- 
Drici, ér sóra la 8 óre plecară la gară pen
tru a se íntórce acasă, Escursioniştii pe-

trecură la Cluşiu de Duminecă dimineţa 
pănă Luni sera.

Atâta după foile maghiare.
Voma reveni.

Mişcarea dintre Slovaci şi 
Şerbi.

Slovacii au făcuta paşi serioşi pentru 
organisarea partidei lorii naţionale şi au con 
vocata în diferitele centre, adunări poporale 
pentru scopula acesta.

Astfela a fosta convocată pe diua 
de 17 Dec. n. c. o adunare poporală, de 
Dr. YanovicI, pentru cercula St. Marton 
Bladniţa. Dér acéstá^adunare a fostű oprită 
în urma unei erori de formalitate, ce s’ar 
fi făcuta la anunţarea ei. Se dice adecă 
ca era scrisă în hârtia, prin care s’a anun
ţata, 17 Dec. 1894, în loca de 1893 şi asta 
a fosta de ajunsa pentru poliţaii de acolo 
să opréscá adunarea.

O asemenea adunare este convocată 
de D-nii Emerica Manica şi Sámuel Dax 
ner în oraşula Tisov, pentru cercula Malo- 
hontsk. Programula conţine între altele in- 
temeiarea partidului naţionala slovaca elec
torala în cerculü Malohontsk; alegerea 
preşedintelui şi a comitetului pe timpa de
5 ani; alegerea de 4 delegaţi în comite
tula naţionala centrala pe timpa de 5 ani 
Propuneri privitóre la căsătoria civilă şi 
introducerea matriculelora civile etc. Adu
narea este convocată pe diua de 26 Dec 
a. c. Ţinenda sémá însă de împregiurările 
fericite din „liberala“ Ungariă, convoca
torii au fosta atâta de precauţi a adauge 
la călcâiula hârtiei urmátórele : „La casa, 
când póte totuşi s’ar nasce vr’o piedecă 
neprevăcjută pentru ţinerea adunărei, ru- 
găma pă bărbaţii noştri slovaci, de a să- 
verşi aceste alegeri în cercurile lora intime 
şi de a ne face cunoscuta resultatulă 
lora.“

*

In sînulă Serbiloră mişcarea naţio
nală încă nu a luata acela avânta, ca la 
Slovaci. Acum este junimea universitară Sér- 
béscá din Pesta, care stă în fruntea acestei 
mişcări. Acéstá junime a publicata una ma 
nifesta, prin care condamnă tote faptele 
nedecise de pănă acum ale Serbiloră, stă- 
ruesce pnntru unirea partidelora sérbescl din 
Ungaria în cestiunea de esistenţă naţională 
şi totodată face cunoscuta, că ea, junimea, 
în cestiunile naţionale este hotărîtă a con
lucra solidara cu celelalte naţiuni nema 
ghiare.

Ajutorii pentru .şcolele din 
Blasiu.

9

Primimu spre publicare dela 
oficiulü archidiecesanü din Blaşiu 
prima listă a contribuirilorü, ce au 
încursu pănă acum pentru gimna- 
siulü din Blaşiu.

Făcendu acesta, apelămu tot
odată din nou )a toţi Românii de 
inimă, ca se nu întârcjie a veni în 
ajutorulu şc0leloru din Blaşiu cu 
sume câtu mai însemnate, căci causa 
e sfântă.

Contribuirile suntu a se adresa 
„Consistoriului Metropolitanii greco- 
catolicu“ în Blaşiu (Balázsfalva).

Asemenea primesce şi adminis
traţia fóiei nóstre contribuirî pentru 
scopulü de mai susii.

Eată lista (nr. 1), despre care 
am facutü amintire:
Georgiu Pascha preota, Sătula

nou de josa............................ fl. 60.—
Paula Rotariu, advocata, Timi-

şora. Colec. „Luminătoriului“ „ 42.— 
Davidabr. Ursa colonela înpens.,

S ibiiu ..................................... „ 100.—
Arseniu P. Bunea secretara la

şcol. grăn., Sibiiu...................„ 2.—
Ludovica Simona proprietara,

Sângeorgiula de Câmpiă . . „ 100,—
Colecta făcută cu ocasiunea 

unei conveniri de d-la Lud. Si
mona, proprietara din Sângeor
giula de Câmpiă, reservându-şl 
respectivii a putea contribui şi 
pe listele din comunele loru 
proprii: Maximiliana C. Codar- 
cea fl. 5.— N. Saraca fl, 4.—
Una Belean fl. 3.— Ioana 
Pantea fl. 1.— Ioana Balinta

fl. 2.— Ignaţiu Codarcea fl. 1.— 
Yasiliu Rusu fl. 1.— Ioachima 
Huza fl. 5.— Parteniu Grrama 
fl. 2.— Andreiu Ilieşa fl. 2.— 
Iosifa Costina fl. 1.— Ioana 
Laurenţiu fl. 1.— Aug. Al-
dea fl. 2.20.................................
D-şora Maria Steriu, Braşova . 
Dr. Todorescu medica militară,

Colomea.................................
Dr. Hosan, medica, Graefenberg.
Familia M o c s o n y i...................
Dr. Ioana.Popa medica militară,

Orăştie....................................
Iosifa Şt. Şuluţa jude de trib în

pens., S ib i iu .......................
Georgiu Belea, M. Sigeta . . 
Ilie Ylassa canonica, Blaşiu. . 
Ioana M. Moldovana canonica,

Blaşiu.....................................
Dr. Ioana Raţ canonica, Blaşiu. 
Alesandru Micu canonica, Blaşiu 
Simeon P. Matei canonic, Blaşiu 
Iosifa Hossu canonica, Blaşiu . 
Gavrila Popa canonica, Blaşiu. 
Dr. Ales. Grama canon., Blaşiu 
Dr. Augustina Bunea secr. mitr.? 

Blaşiu. . . . . .
Colecta făcută de d-la Au- 

xenţiu Murăşana coop, paroch. 
în Imbuza: Y. Puşcariu par., 
Sântejude fl. 1.— Dion. Deaca 
preota Bonţa fl. 5.— Ioana 
Cheresteşa preota, Y.-

Sântiona . . . . . fl. 1.— , 
Ioana Cheresteşa preota,

Im b u z ...................fl, 1 .—
Dem. Teodoreanu preota,

M a h a la ...................fl. 0.50
Pav. Salv. preot Ciaba fl. 0.50 
Alexe Bidianpropr. Sava fl. 2.— 
Auxentiu Murăşan coop.

paroch., Imbuz. . . fl. 1.— 
Colecta d-lui Augustina 

Paula, profesora la liceu, făcută 
în Focşani: D. F. Caianâ pro
fesora. . , , , , frs. 20.— 
G. 1. Pamfil director frs, 10.— 
N. N. profesora . . frs. 5,— 
I. Coleş profesora. . frs. 5.— 
N. N. profesora . . frs. 5.— 
St Mincu profesora . frs. 10.— 
D. I. Georgiu cassiera frs. 4.—
C. A. Mărgărit, funcţ. frs. 2.— 
Constantinescu func. frs. 1.— 
Nic. Ilie proprietara frs. 20.—
A. Coleşa farmacista frs. 20.— 
Dr. Grossu medica. . frs. 2.— 
Panaitescu profesora. frs. 2.— 
Bogdan Lazar. compt. frs. 2.— 
G. Bălănescu advocat

şi proprietara . . frs. 20.— 
Ir. Negulescu comer, frs. 10.—

5 . -
4 . -
2. -
5 . -
3 . -  
1.—
4 . -

30.20
5 . -

5 . -
10. -

100.—

100. -

100. -
2.—

100. -

300.—
100. -
100. -
100. -
50.—
20. -

100. -

5 0 .-

fl. 12. -

C. D. Neguţ comerc. frs. 
N.Tipeiu prof.în pens. frs. 
A. Luis librariu . . frs. 
N. P. profesora . .frs . 
A. H. cofetara. . . frs. 
Y . N. Stanciu . . . frs. 
Augustin Paul profes. frs. fl. 79.52

Suma fl. 1657.72

a „ t k  Trans.“

Niru-Abranî, 20 Decern vre. Fiş- 
panulu comitatului Sabolciu a datu 
ordinu fisolgăbireului, ca pe înveţă- 
torulű Vancu din Niru-Adonu CU gen- 
darmii se-lu alunge din Sabolciu.

L i t e r a t u r ă .
„Elena“ , cunoscutula romana de D i- 

mitrie Bolintineanu, ediţie nouă, împărţită, 
în două volume, cuprinclenda în totala 
312 pag., cu mai multe ilustraţiuni în texta. 
Preţuia ambelora volume 4 lei. De ven
ei are la editura diarului „Universula“ din 
Bucureşti (Strada Brezoianu), se pote însă 
procura şi dela librăria Ciurcu din Braşovtt 
cu preţuia de 2 fl.

*

„Biblioteca naţională“ . Sub acesta 
titlu a începută se apară, în editura libră
riei Romuald Schally din Cernăuţi, una şira 
de scrieri poporale, dintre cari prima bro
şură apărută pănă acum conţine una inte
resantă studiu biografică asupra vieţei lui 
Petru Maiorii, scrisa de d-la George Bog- 
danu-Duică. Form. 8° de 63 pag. Preţuia 
35 cr.

*

In Tipografia archidiecesană din Si- 
:>iiu a apăruta: „Reunirea Româniloru din 
Ungaria şi Transilvania“ , una voluminosa 
studiu naţionala istorica-religiosa, ala că
ruia autora e d-la Nicolau Maneguţiu, pro- 
topresbitera în Mureşa-Oşorheiu. Formata 
8° de 218 pag. Preţuia cu porto cu tota
2 fl. De vendare la autorula în Mureşa- 
Oşorheiu, la librăria archidiecesană în Si- 
oiiu şi la librăria Ciurcu în Braşova,
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A  apărută:

Călindarulu Plugarului pe anulii co 
nt un îi 1894. Editura tipografiei A. Mure 
şianu. Anulă II. Braşovă, 1893. —  Acesta 
călindară, redigiată de colaboratorul^. nos
tru economică, d-lă loanii Georgescu, con
ţine afară de anunţuri 110 pag. form. mare 
8 °. Pe faţa întâiu, ca ilustraţiune, se află o 
casă ţSrănescă şi dinaintea ei ună plugă cu 
doi boi arendă. In textă se mai află por- 
tretulă lui Iacobă Mureşianu, împreună cu 
câte-va notiţe biografice; apoi o frumosă 
ilustraţiune, care representă pe Iancu Jia 
nulă cu drăguţa lui Ileana (din colecţiunea 
poporală română „Biblioteca istorică“ , ce 
apare în editura librăriei Ciurcu din Bra
şovă).

In partea calendaristică se cuprindă 
următorele materii: Regentulă an. 1894 
Inceputulă anutimpuriloră; Sărbătorile şi 
alte dile schimbătore (la răsăritenl şi la 
apuseni); Calcululă sSrbătoriloră mai mari; 
posturile, deslegarea post., semnele crono
logice pe an. 1894, întunecimile, călin- 
darulă lui Falb şi altele. Urmedă lunile, 
cuprindendu-se pentru fiă-care lună poveţe 
economice, cum şi semnele de timpă după 
călindarulă de 100 de ani şi după alte 
semne. Vine apoi Cronologia an. 1894; 
Genealogia domnitoriloră din Europa; Târ
gurile din Transilvania şi Ungaria după 
datele mai nouă publicate de ministrulu 
de comerciu; apoi târgurile din Bucovina 
şi România; Banii cei n o i; Măsurile nouă; 
Competinţe şi taxe; Scala timbrelorQ; Tac- 
sele de postă şi telegrafă; Câtă timpă 
portă animalele de casă; Tragerile la sorţi 
a tuturoră efecteloră de loteriă din Aus- 
tro-Ungaria în an. 1894; Timpulă încolţi- 
rei şi crescerei sămenăturiloră; Greutatea 
de mijlocă a bucateloră.

Urmeză după acestea partea literară, 
cu o introducere de Ioană Georgescu. In 
partea acesta se cuprindă: Socra cu trei 
nurori, de I. Creangă; Trei virtuţi, poesiă 
de Tr. H. Popă ; Prietenulă îţi pune ca- 
pulă, snovă de I. Koevary; Crăciunulă în 
Viflaimă (amintiri din călătoriă). — In 
partea economică: Cultura pomiloră (cres- 
cerea pădureţiloră, altoitulă pădureţiloră, 
răsăditulă pomiloră, folosulă pomiloră etc.); 
Cultura legumiloră (cartofii, varza); Din 
economia câmpului: măzărichea, trifoiul, lu- 
ţerna, napii. Din economia viteloră: ale
gerea viteloră de prăsilă, oieritulă. Din 
stuparită: descrierea albineloru, roitulă, 
coşniţele, stupinele.

Dintre poesii: Plugulă de V. Alexan
dri ; Morarulă cu fiiulă său, de A. Mure
şianu; Sărăcia, fericirea şi munca, de G. 
Sionă; Avarulă în iadă, de G. Sionă; 
Anulă nou, de Tr. H. Popă; Ţiganulă la 
lăsată de secă, de Th. D. Speranţă; Mirele 
cătră logodnică, de Iacobă Mureşianu. Ur
meză apoi câte-va pagini de poveţe, apoi 
Diverse, câte-va pagini de glume, apoi pro
verbe şi la urmă ghicituri. In partea din 
urmă vre’o 2 cole de anunţuri.

Călindarulă acesta se pote cumpăra 
dela tipografia A. Mureşianu în Braşovă, 
dela librăria Ciurciu în Braşovă, cum şi 
dela ori-care altă librăriă din ţeră pe lângă 
preţulă de 25 cr., cu porto cu totă 30 
rucerl. Se potă comanda cu abonamentulă 
acestei foi.

*

Compusă roiminescu, anuară finan
ciaro pe anulă 1892. Redactată de Petra- 
Petrescu. Anulă I. Sibiiu, Tiparulă Tipo
grafiei archidiecesane 1893, Tipărită cu 
spesele institutului „Albina“ . Broşură 8° 
formată mare, 68 pag. Preţulă 50 cr. seu 
1 leu, porto 5 cr. seu 15 bani. De vân
zare la autoră în Braşovă şi Socecă în 
Bucurescl.

Cuprinsulu: Institutele române de bani 
din Transilvania şi Ungaria, institutele de 
bani maghiare şi săsescl din Transilvania 
în an. 1888 în ordine cronologică; Insti
tutele române în an. 1892 în ordine alfa
betică, bilanţurile loră şi conturile de pro
fită şi pierderi; Tractată poporală despre 
efectele seu hârtiile de valore, procurarea 
şi îngrijirea loră; Monedele principale de 
aură şi argintă în valută austriacă, pre
ţulă nominală, fără agio.

Carsisi la bursa din Viena.
Din 19 Deoemvre 1893.

Renta ung. de aarsl 4°/0 . .
Renta de corOne ung. 4°/0 • • •
Impr. oft.il. fer. ung. in aur 4l/20/«

» * » » ar£infc 472%
Oblig. n „ „ de ost. I. emis.
Bonuri ruraie ungare.....................

„ „ croate-slavone. . .
Imprum. ung. cu premii.................148.—
LosurI pentru reg. Tisei şi S^ghadin. 141,50 
Renta de hârtie austr. . , .

» „ argint „ . . .
„ „ aur G „ . . .

LosurI din 1860 ............................  145 75
Aoţii de ale Băncei austro-angară. 1003.— 

„ „ ung. de oredit. . 415.50 
„ „ austr. de credit . . 342.—

Napoleon d ' o r l ............................ 9.94y2
Mărci imp. germ............................ 61.40
Loudon (lire sterlingp)....................124.95
Rente d&. oorone austr................... 96.70

11645
9 4 .-

125.20
101. -
122. -
94.40
98.25

97.30
97.25

118.20

Cursulu pieţei Bra^ovu.
Din 20 Decernvre 1893. 

Bancnote rom. Curap. 9.83 Vând. 9.85 
ArgintQ român. „ 9.78 n 9.80 
Napoleon-d’orl „ 9.90 „ 9.90 
Q-albenI „ 5.88 „ 5.93
Ruble rusesc! „ 1.30 „ 132.— 
Măre! germane „ 61.10 „ 61.05 
Lire turcescl „ 11.10 „ —

6°/0 __.__  n
5% 10150 „ 102.25

Scris. fonc. „Albina,

Proprietarii: Dr. Aurei Mureşianu«
Redactorii responsabilii: Gregoriu S^aioráí,
Nr. 15251—1893.

PUBLICAŢIUNE.
Socotela cassei orăşenesc! pro 

1892 dinpreună cu acludele şi ou 
chiarificările, precum şi înventariul 
asupra avrrei orăşeneşti se află con
form §-lui 142. alu articului de lege 
X X II .  din 1886 în biroulâ compta- 
bilitaţeî orr??e osci (strada Porţi 68) 
în dectr* ii 15 cjile spre exami
nare eneraia,

Fiă-cărui supusu dârei, i! sta în 
liberă voie, că până în 31 Decembre 
a. c, se-şî ascernă acestui magistrată 
încontra amintitei socoteli eventua
lele observări.

B r a ş o v u ,  16 Dec. 1898. 

317,1— 1 Magistratulu orăşenescu.

Sosirea i\ plecarea trenurilor! î i  Braşovn.
Sosirea trenurilorü în Braşovu:

I. Dela Pesta la Bra§ovù:

Tronulü de persóne : 8 ore diminâţa. 
Trenulă accel.: 2 ore 9 min. după am. 
Trenulă mixtă: 10 ore 25 minute séra.

2. Dela Bucurescî la Bragovù : 

Trenulă accel: 2 ore 18 min. după am. 
Trenulă mixtü : 7 óre 1 minute séra. 
Trenulă accel.: 10 óre 17 minut/' -éra.

3. Dela Zêrnescï la Braşovu.

Trenulă rnixtú : 6 őre 10 min. iimineţa. 
Trenulü mixtü: 1 óra 14 min. după am1

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovâ. 

Trenulü depersóne : 8 óre 18 min. dimin. 
Trenulă mixtü : 1 óre 49 min. după am. 
Treisul* ovixtü : 6 óre 56 min. sém.

Plecarea trenurilorü din Braş.:
I, Delà Bra§ovù la Pesta

Trenulă mixtü : 5 ôre 10 min. dimineţa. 
Trenulă accel. : 2 ôre 45 min. după am. 
Trenulă de persône : 7 ôre 43 min. séra.

2. Delà Braşovu la Bucuresci :

Trenulü acoel. : 5 ôre 15 minute dimin. 
Trenulă mixtü: 11 ôre înainte de améc}!. 
Trenulă acoel. : 2 ôre 19 min. după am.

3. Dela Braşovu la Zêrnescï :

Trenulă mixtă : 9 ôre 5 min. diminâţa. 
Trenulă mixtü : 4 ôre 55 min. după am.

Dela Braşovâ la Ch.-Oşorheiu.

Trenulü de persône: 5 ôre 46 min. dimin. 
Trenulü mixtü : 8 ôre 50 minute a. m. 
Trenulü mixtü : 3 ôre 10 min. dupü

Nr. 14538—1893.

iytg

Pentru ocuparea postului vacantă de 

protoforestieru orăşenescu, eventualminte 
pentru ocuparea postului de ‘̂ forestieră de 
revieră seu a celui de adjunctă forestierală 
se escrie prin acesta concursă.

Reflectanţii pentru unulă din aceste 
posturi au de a-şî documenta cualificaţiu- 
nea prescrisă de § 36 ală art. de lege X X X I. 
din 1879, mai departe de a-şî aşterne ates
tatele asupra moralităţei, asupra etătel loră 
şi asupra cunoscerei limbei germane, ma
ghiare şi române, precum şi asupra servi- 
ţiului pănă acum prestată. Petiţiunile din
preună cu amintitele documente suntă de a 
sej aşterne pănă în 25 Ian. 1894 la prândă 
la o oră, acestui magistrată. — Postulă de 
protoforestieră, care se ocupă conformă 
§-lui 69 din articlulă de lege X X II . ex 
1886 prin alegere periodică, se va ocupa 
numai pănă la restauraţiunea funcţionari- 
loră, care va ave locă în luna lui Iunie 
1896, pe cândă celelalte posturi pe vieţă.

Venitele anuale ale protoforestierului 
constaă din 1200 fl. salariu, 200 fl. bani 
de locuinţă, 200 fl. pauşală de diete, 56 
metri lemne de fagă ; acele ale unui fores
tieră de revieră din 800 fl. salar, 100— 150 
fl. bani de locuinţă, respective locuinţa na
turală, 200 fl. pauşală de drumă şi diete 
şi 40 metri lemne de foc.

Braşovă, în 16 Deecembrie 1896.

316-1-2 Magistratului orăşenescu. 

PUBUCAŢIUNE de ARlNDARE.
O s p S t ă r i a  şi  C a f e n e a  

ţ ţH o te l C e n t r a l proprietatea 
bisericii şi respective a şc6lei gr. c. 
din Turda-Veohe situata în oelu mai 
de fructe locu din piaţa Turdei şi 
la care aparţinu şiepte (7) chilii par
ter, doue sprecjiece (12) chilii în eta 
giu, din preună cu grajdu, magazin 
şi alte superi di ficate ţinătoria de ea, 
cu curte şi grădină în mărime de 
peste doue jugere, se d ă  în  a r e n 
d ă  din mâna liberă pe 8, eventualii

pe 6 ani încependu dela l-a Maiü 
eventualii l-a Noemvre 1894.

Doritorii de a o ' esarénda se pot 
înţelege în asta privinţa cu D-nulö 
advovatti loaníí Mészáros în Turda, 
ori cu D-nul IuiiU Vlăduţu asemenea 
in Turda.

T u r d a ,  14 Dec. 1893.

Eforia şcolei gr. cat.

j

E R C Z - C O G N A C
o r ig in a l '* !

introdus în totă Europa, cu mare 
succes, product de vin alb curat an- 

dalusian din R i v a,

RUBI0 & COMP., JEREG.
^  Butelia 3 fl.

Se află de vendare fn Braşovâ
la D-nii I. L. H e s s h a i m e r ,  C a r i  C. Irk, 

şi la C a r i  T o p f n e r .  272,14-16

ce depindu de Administraţia sub
semnată

s e  r e a re n d e z ă
prin l i c i t a ţ i ă  pe unu termenii

S de  3  a n i ,  începătorii deia Sf. 
| Gheorghe 1894

Amatorii suntu rogaţî a-se 
presenta în cjiua de 19/31 Dec. 
curenţii la cancelaria n6stră, în 
Poiana Ţapului, lângă gara Buş
teni, cu garanţiile cuvenite.

Administraţia 

M o ş ie lo r  E e g a le
d in  ju d e ţu lu  P rah o va .

314,2—3 (România)

încă numai puţine dile
pâstă la tragerea loterii
u a g . S i S iiS !

care va fi la 28 Decemvre 1893.
W Câştigul principal 60,000 fl. «»Tóté câştigurile 160,000 fl.-» jjj

l io s u r i  ă  £  fl. se capătă la direcţia loteriei în Budapesta U
(Vama centrală), la tóté oficiile de loterie, sare şi dare, la cele [jj
mai multe oficii poştale, la M e r c u r  în Viena, şi în oraşele M
mici principale, la organele însercinate cu venc[area losuriloru. i||j 

B u d a p e s t a ,  îu 1 August 1893.
293,2 - 2  Direcţia loterii reg. ung.

'IES

Marea, Descoperire a Veacului \
ELIXIRUL GODKNEAU este singurul leac
{fără nici o primejdie) în contra J ^ T e p U 't i l l ' t e i .  Vindecarea anemicilor, a Sleiţilor, etc.

Î N T I N E R I R E A  S I  P R E L U N G I R E A  V I E T E I

\

Administraţia E L I X I R U L U I  G O D I N E A U  la PARIS, 7, r. Saint-Lazare.
BROŞURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

f «  gite§te ELIXIRUL G O D INEAU  fi la B U C U R E Ş T I , la I lie  Z A M F I R E S C T T ,  irogh is t; 
la J A Ş l, la D .D . F ra ţ i  X O N T A ,  fa rm acifti.

şi la T u lc e a ,  la Dr. D. RAVBLIC0, farmacia la „MINERVA,“ la G a la ţ i ,  STALSKI, farmacist,
la P loieşti, la J. & C. CHRISTESCU, farmaciştii si droghjstfi, la Rom an, la D. J. WERNER,
farmacist.

/

A V I S U !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei 30 potâ face şi reînot 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-oâm luai.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiescu 
ca espedarea se li-se facă după stilulu nou.

Domnii, ce se aboneză din nou, s£ binevoiască a scrie adresa !â- 

şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Saz. Trans."
T ip «  g r a f i a  A .  Mureşianu, B i a 5ov.


